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Pro domo. »Adevărul« publică din 
peana d-lui Kusu-Abrudeanu aceste »câteva 

consideraţiuni şi un apel« :

Pfessa, sau a patra putere în stat, 

cum e botezată de cei cari o apreciază, a 

început să fie în mare cinste şi să pros- 

pereze în mod îmbucurător şi la fraţii no

ştri de peste Carpaţi.

O frumoasa dovadă despre aceasta 

am avut zilele trecute cu inaugurarea pa

latului »Tribunei« din Arad, acest energic 

organ de propagandă naţională românească. 

Tocmai strălucirea serbărei înaugurărei, 

la care au participat Românii din toate 

părţile şi din toate straturile sociale, în

cepând dela deputaţii naţionalişti şi până 

la pătura ţărănească, dovedeşte marele 

avânt şi importanţa deosebită pe cari, 

după lupte anevoioase şi sacrificii enorme, 

le-a câştigat în ultimii ani pressa română 

de peste munţi.

Azi aflam cu bucurie că şi ziarul 

»Lupta« din Budapesta, graţie numărului 

abonaţilor, cari se înmulţesc din zi în ai, 

se afla în plin progres, mărindu-şi volu

mul — căci apare une-ori în 16 pagini — 

şi tipărindu-se cu maşină rotativă de cea 

mai nouă invenţiune.

Singurul ziar cotidian al fraţilor no

ştri de dincolo, care o duce mai slab, este 

»Gazeta Transilvaniei« din Braşov. Cu o 

vechime de 72 de ani, deci cel mai vechiu 

organ românesc de publicitate, bătrâna 

Gazetă, mai ales dela moartea regretatu

lui ei director Dr. Aurel Mureşianu, duce

o viaţă plină de năcazuri şi de nevoi, toc

mai în vremea când procurorii unguri, 

presimţind par’că marile lipsuri materiale 

ale ziarului, s-au năpustit pe capul redac

torilor săi cu un cortegiu întreg de pro

cese de pressă — doar’ doar’ o să desfiin

ţeze acest vechiu, energic şi demn organ 

românesc, ale cărui pagini au fost ilustrate 

pe vremuri de un George Bariţiu, Andreiu 

Mureşianu, lacob Mureşianu, etc.

Dacă relevez acest fapt destul de grav 

pentru publicistica românească, este ca să 

deştept patriotismul Românilor transilvă

neni, stabiliţi In ţară unde o duc bine şi

prosperează la soarele libertăţilor noastre, 

ca să sară în ajutorul »Gazetei Transilva

niei«, sub forma de abonamente sau sub 

aceea pe care o vor crede ei mai nimerită.

Dar să sară cu obolul lor până mai 

e timp, conduşi de principiul că unul din 

cele mai puternice mijloace de a sprijini 

lupta de înălţare a neamului e pressa, 

această putere uimitoare, al cărei glas de 

trompetă străbate toate văile şi urcă toate 

colinele ţărei, ducând îndemnurile celor 

buni, dând alarma, îmbărbătând şi povă- 

ţuind.

Prin ziarele româneşti de dincolo se 

scurge întreaga gândire a neamului nostru, 

ca şi aspiraţiile sale viitoare. Fără de ele 

nu ne putem închipui ce ar putea face 

conducătorii eroicei lupte naţionale, eco

nomice şi culturale a fraţilor noştri din 

Transilvania şi Ungaria.

Convinşi de însemnătatea acestui fapt, 

bărbaţii conducători ai tuturor marilor po

poare au fondat numeroase şi puternice 

organe de publicitate, la cari angajând 

scriitori de valoare, au mişcat prin conde

iul lor inimile poporului, s-au vârât în su

fletul lui, ajungând astfel cu mult mai re

pede la ţânta ce şi-au propus.

Numai neamurile înapoiate şi nevo

iaşe nu încurajează pressa, de la a cărei 

lumină atârnă adesea-ori realizarea celor 

mai preţioase revendicări naţionale, eco

nomice sau culturale.

Ne place dar, a crede că dacă Ro

mânii de dincelo s-au trezit şi ei din som

nul cel de moarte, cu atât mai mult s-au 

trezit cei veniţi în binecuvântata Româ

nie, care le oferă un câmp atât de vast 

de muncă, de înflorire şi de manifestare 

fără reticenţă a sentimentelor lor româ

neşti.

Situaţia grea a »Gazetei Transilva

niei« să servească dar fraţilor noştri, sta

biliţi în ţară, drept ocazia cea mai bună 

de a-şi arăta sentimentele lor româneşti, 

de cari de altfel nu ne-am îndoit nici-odată, 

dar pe cari le aşteptăm de altădată pen

tru salvarea existenţei celui mai vechiu 

ziar românesc.
(Administraţia ziarului nostru ne roagă să, 

dedicăm aceste rânduri restanţierilor. — Red.)

Criza Monarchiei.
Obstrucţie în Austria! — Chemarea lui

Hedervâry şi Lukăcs la Regele.

Pâuă acuma s-a vorbit tot nu
mai de criză ungară şi de criză aus
triacă, provocată de conflicte naţio
nale şi pentru revendicări naţionale 
în amândouă părţile’ De alaltâeri însă 
putem vorbi de-o criză a Monar
chiei.

„ Uniunea slavău a partidelor din 
Reichsrath, a hotărât cu 10 voturi 
faţă de 6, începerea obstrucţiei, pen
tru a impedeca ori ce proiect de lege, 
prezentat de cabinetul Bienerth. A- 
grarienii cehi, numai decât au depus 
pe biuroul camerei 36 moţiuni de ur
genţă, şi astfel indemnitatea cerută 
de guvern, nu a ajuns nici măcar la 
întâia cetire.

In faţa obstrucţiei proclamate de 
uniunea slavă, celelalte partide „dor
nice de muncă“,—va să zică alianţa 
germană naţionaiă, socialiştii creştini 
şi democraţi, clubul polon, şi uniunea 
latină, au hotărât în conferinţa pre- 
sidenţilor, încă aceeaşi zi, să lupte 
din răsputeri pentru înfrângerea ob
strucţiei. Arma lor este — şedinţa 
permanentă! Sant hotărâte aceste 
partide a ţinea o şedinţă fără între
rupere până în aiua de anul nou.

Şedinţa de alaltâeri dăinueşte 
poate şi azi. Ultimele ştiri, ce am pri
mit ne vestesc, că ieri dimineaţă vor- 
bia în limba cehă încă tot Kotlar, 
care-şi începuse vorbirea în şedinţa 
de aialtăeri. Abia în două rânduri a 
cerut pauze de câte cinci minute.

In cursul nopţii s-au petrecut şi 
scene turbulente. Cehii au fost insul
taţi de pe galerie, şi au pretins în
depărtarea publicului de pe galerii, 
însuşi Wolf striga din public. Abia 
după ameninţarea lui Kotlar, că nu 
vorbeşte mar departe, a dat ordin 
prezidentul ca să fie îndepărtat pu- 
bîicol.

| In vreme ce în parlamentul Aus- 
| triei pe neaşteptate isbucneşte ob- 
| strucţia în toată furia, — viaţa poli- 
j tică din Ungaria de-asemenea măreşte 
| încurcătura cu două surprize, contri- 
j buind puternic la accelerarea crizei 
din Monarchie.

Cea dintâi surpriză a fost atitu
dinea partidului kossuthist.

In conferenţa sa de aleltăeri, a- 
cest partid a adus următoarea hotă
râre, cu privire la indemnitate :

„Recunoaştem, că un guvern de
misionat nu are competinţa de-a face 
operaţii legale, însă art. XX, 1897, 
porunceşte expres prezintarea budge
tului, până la finea anului. Guvernul 
nu e de vină pentru situaţia în care 
a ajuns. Parlamentul însă nu poate 
lua în desbatere budgetul şi indem
nitatea, până ce nu va fi numit un 
guvern parlamentar. Cere deci dela 
Maj. Sa, prin o adresă omagială, nu
mirea acelui guvern, măcar în ceasul 
din urmă, iar dacă situaţia de acum 
ar dăinui până după 1 Ian. 1910, 
parlamentul aşteaptă dela guvern, să 
nu lichideze nici o cheltuială, afară de 
cele reclamate de necesităţile vieţii 
de stata.

Moţiunea, propusă de Bethlen, a 
stârnit puţină mişcare, şi cât pe-aci 
să degenereze discuţia. Kossuth dorea 
să se facă chestie de partid, din vo
tarea moţiunei. Apponyi spunea că vo
tează pentru indemnitate. Nespus de 
interesantă e logica marelui sofist. 
Zicea:

„Nu vorbesc ca şi un membru 
al guvernului. Pentru guvern e tot 
una, dacă se votează indemnitatea 
sau nu ne votează, căci prin votarea 
ei, nu se va simţi reactivat, şi tot îşi 
va cere dimiterea grabnică, iar prin 
respingerea indemnităţii, nici decât 
nu se va putea simţi şi mai dimisio- 
nat, de cum e. Dar, ca simplu depu
tat, nu pot lua asupra mea greaua 
răspundere, de a băga ţeara în ex lex. 
Este o marş greşală la noi tradiţia 
constituţională, de-a iace din votarea

FOILKTONUL >GAZ. TRANS.«
*//*//*//*/■/*//*

Din carnetul unui 
trubadur modern.

y.

Datoria.

Ciudat şi ciasul meu de buzunar!
L-am cumpărat de la un anticar,
Intr-o dugheană scundă şi murdară, 
Intr-un amurg împurpurat, (te vară.
Era ca un copil destrăbălat,
Capacul şters, lovit, şi mare, lat,
Dar ce-mi plăcea era un monogram 
Lucrat cu multă artă, filigran,
Un P şi-un C, doi strâns-îmbrăţişaţi 
(Au nu găseşti în alfabet amorezaţi ?)
Şi l-am luat, plătind să mi-1 repare... 
De-atunci, de câte ori pe la plimbare 
Mergeam, îl luam în mână şi-l priviam

[cu drag,
Căci se schimbase mult decând al casei

[P*a £,
Mi l-a trecut — cu mult mai cum se cade 
Era frumos şi luciu — tăişul unei spade 
Şi-apoi cumint , ca un învăţat,
Căci toată ziua sta ia numărat

Şi minutarul to t : ţie, tic, tic, tic,
(Ei, bată-te, te bată, de pitic!)
Cu literile mari, cam bătrâneşti 
El te ’nvita limbut să i povesteşti 
De câte-n lună, câte-n stele veai 
Şi ori ce-ai ppune, lui să i te ’ncrezi.

Şi-aşa legat-am strânsă prietinie, 
Credeam că vecinic astfel o să ţie.
Când mă trezeai* şi-l căutam pe masă 
Nu l-aş fi dat pe nu ştiu ce din casă. 
De mă grăbeam s’ajung unde mi-e dorul 
Mă îndemna şi el, şiret, odorul,
Dar când veneam acasă, obosit,
Mă întreba: »Ei, n’ai mai adormit?
Ia sama, vezi, că mâne încă-i zi«.
Cum zice tata blând cătră copii.

Dar toate-şi au pe lume un sfârşit.
Cu câtă dragoste ne-am fost împrietinit 
Şi ce lamară este despărţirea...
A ’mbătrânit! Cu toată opintirea,
Pe care văd c’o face ceas de ceas 
Nu mai e el, în grija-i să mă Ins.
Şi mă gândesc la pricina ’ntârzîerii: 
Voiam să fiu şi eu în noaptea ’nvierii 
Cu lutniniţa-n rnâni lângă altar.
Şi cine mi-a răpit al bucuriei har? 
Ceasornicul iubit de altă-dată

Mi-a arătat o oră ’nnaintată.
Şi nu m’am dus să mă închin şi eu. 
Alt’dată mi-a făcut-o şi mai rău :
L-am dat odată ca să mi-1 repare,
Dar bucuria mea n’a fost prea mare 
Aveam să plec în zi de dimineaţă 
Şi-abea mă primenesc, grăbit, pe faţă, 
Ajuns la gară trenul ia-1, că nu-i 
Şi m-am uitat mâniat pe urma lui. 
Ciasornicul batea tiptil în buzunar.
Ce să-i fi zis? Nu s ordinar 
Să-l spovedesc cum fac nepricopsiţii, 
Dar când am fost în caldul od^iţii 
Spre seară, în bătaia lămpii liniştite, 
L-am aşezat pe masă; vorbe potolite 
L-au întrebat: »E*, re-ţi lipseşte,frate?« 
Dar el mi-a zis cu glas de jumătate: 
»A ! Sunt bătrân ! Aştept şi eu să vină 
Sfârşitul goanei astea făr1 de splină.
Nu vezi, rotiţele cum şi-au ros dinţii ? 
Hei, frat«, ţi-am servit cbiar şi părinţii, 
Pe tine chiar. Ia spune, n’ai simţit 
Credinţa mea? — De ce eşti răsvrătit 
Când v^au  şi eu să ’ncerc odată 
Sămădesham din goana-mi deşănţată?!«...

Cuvintele-i adânc că m-au atins 
Plecat-am capul şi m-am dat învins 
Şi de atunci în penaie ceasul zace 
şi-un fior de-amintiri dintr’însul se

[desface,

Iar de mă’ntreabă cineva vreodată 
De ce-1 păstrez în cinste, că-i stricată 
Maşinăria ?
Eu i răspund pe dată :
»£1 şi-a făcut, amice, datoria!«

De Sf. Dumitru, 1909.

Pajul Cherubin.

Unde dai şi unde creapă!
Întâia alegere de deputat a d-lui pro 

topop V. Damian, în cercul Baia-de-Criş 
după cum V-aduceţi aminte a fost protes
tată de ţabăra contrară, căreia prin acea
stă aleg re îi căause ciolanul din gură. 
Comisia de verificare a mandatelor a tri
mis, pare-mi-se, pe deputatul Barabás Béla, 
ca să cerceteze, dacă sunt adevărate învi
nuirile ridicate de protest, sau ba.

Cu ocaziunea acestei cercetări, (care 
de altcum n-a putut dovedi, decât că toate 
învinuirile sunt cai verzi pe păreţi) s-a pe
trecut următorul dialog*) interesant între 
d-1 B., asistat de d-1 adv. român 1. P., şi 
Intre un ţăran :

— In ce ţară suntem noi aici?, în
treabă B.

*) II reproduc după auzite.
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indemnităţii chestie de încredere, faţă 
de guvern. — (Cum vorbea acum 
câţiva ani?? — Red.) Aşadară, dacă, 
în înţelesul şefului nostru iubit, no 
se face chestie de partid, din vota
rea indemnităţii, eu aşi vota pen
tru ea...“

După oarecare discuţie s-a pri
mit moţiunea, rămânând ca propo- 
eiţia din urmă să fie refăcută. Spre 
acest scop s-a ales o comisie specială.

Bineînţeles prin alegerea comi
siei, pentru refacerea ultimei propo
ziţii, — s-a lăsat partidului o gaură de 
vulpe. Primejdia, dintr-odată, nu-i aşa 
de mare, cum părea încă ieri. 
Toată conferinţa kossuthiştilor nu pare 
decât o manevră dibace, cu roluri 
împărţite înainte şi studiate bine î Mo
ţiunea e redactată aşa, ca să poţi 
face cu ea şi presiune asupra Vienei, 
dară să-ţi rămână şi o cale de retra
gere, orişicând.

*

Ca un răspuns la manevra kos- 
suthistă — fără îndoială -— alaltăeri 
înspre seară, fără de a fi încunoş- 
tiinţaţi înainte ei înşişi, Khuen- 
Hedervary şi Lukacs au fost chemaţi 
pe astăzi (ziua când se deschide par
lamentul) în audienţă la Maj. Sa. Au
dienţele acestea sunt de o gravitate 
extraordinară, prin faptul, că audienţa 
celor doi oameni de încredere ai Co
roanei, nu se întâmplă în urma re- 
comandaţiei guvernului, ca de obicei,
— ci Maj. Sa îi chiamă din voinţa 
proprie. Wekerle n-a mai fost întrebat 
de loc!

Dacă ştie face demonstraţii Kos
suth şi ai iui, fără îndoială ştie să 
facă demonstraţii şi Coroana. Şi cel 
care*şi va ciuli urechile, mai pe urmă
— facem rămăşag — iarăşi va fi 
acel ca* e a început a se juca cu focul: 
Kossuth et Comp.1

Dar se aşteptăm ziua de mâne, 
adecă cea de azi.

*

Are şi o mică picanterie bâlciul 
acesta al hămesiţilor.

Kossuth a luat cu sine o mare 
parte din archiva partidului, la „des 
părţire“. lusth acuma le pretinde actele 
pentru partid Fostul şef refuză, pe mo
tiv că acele hârtii i-au fost adresate 
lui personal. lusth ameninţă cu pro
ces.

O să asistăm la interesante des- 
văliri despre modul autocratic, cum 
îşi conducea Kossuth partidul.

*

Socotiţi la toate aeestea destăi
nuirile procesului Friedjung, despre 
care „Az Ú js ág “ cu drept cu
vânt afirmă că e un abuz al „Ge- 
zammtmonarchiei“, de oarece trada- 
rea Sorbilor, dacă a fost tradare, o 
priveşte pe Ungaria, a cărei suve

ranitate teritorială a fost atacată, iar 
nu a Austriei, şi astfel Ungaria ar fi 
chemată să judece, nu curtea cu 
juri din Viena — mai socotiţi acest 
proces, şi spuneţi, nu avem drept a 
vorbi de o criză a Monarchiei ?

Bineînţeles, cine ane drept; nu
mai acela să vorbească. Anume cine 
n-a fost încă niciodată înfidel Mo
narchiei, cine n-a căutat încă nici
odată să o trădeze...

Afară de noi Românii, oare se 
mai găseşte un singur popor cât de 
mic, care să n-o fi făcut?

Friedjung c|a coaliţia sârbo-croată.
In timpul desbaterilor de Marţi, Drul 

Friedjung a spus că nu poate declara nu
mele persoanelor de unde a obţinut do
cumentele, pentrucă pe cei numiţi i-ar aş- 
tepta cu siguranţă condamnarea la moarte 
în Serbia.

S-a continuat cu interogatoriul mar
torului Marcovici. Dintre toţi acuzatorii 
acesta nu recunoaşte decât pe deputatul 
Pribicevici. Drul Friedjung întreabă dacă 
preşedintele societăţii >S<ovensky Jug« nu 
are cunoştinţă că în acest modest club do 
lectură s-au> găsit bombe. La întrebarea 
dacă nu a scris o broşură contra Austriei, 
martorul răspunde: D a ! dar nu contra 
Austriei, o broşură ştiinţifică, nu politică.

Marcovici respinge acuzarea ce i se 
aduce că ar face politică şi nu ştiinţă.

Preşedintele anunţă că martorii din 
Serbia nu vor fl citaţi deoarece ar fi ex
puşi la primejdia de a fi făcuţi răspun
zători de înaltă trădare. Friedjung declară 
cu privire la documentele * fotografiate şi 
arătate de dânsul că în 1907 o persoană 
a oferit procesele verbale ale soc’etăţei 
»Sloven&ky Jug«, că factorii competenţi au 
primit oferta însă s, b cond'ţie ca docu
mentele să lie cele originale. Persoana sus 
numită a dus orgnalele ta i au l'ost tra
duse şi fotografiate şi în urmă transpor- 

| tate din nou la arhivele soeietâţei >Slo- 
' vensky Jug«. Frie i"ng n>. puate da nu
mele acelei persoane peir.ru a nu o ex- 

j pune. Urmează interogatorul lui Bozo Mar- 
kovi- i, preşedintele direfţiunei centrale a 
societăţei »Slovensky Jug« care nu este 
pus să depue jurământ din cauza bănuelei 
de a fi luat parte ia actul criminal. Mar
torul dep::ne că »Siovensky J^ g« nu era 
un club de conspiratori. Milan Ştefanovici 
nu a existat niciodată ; documentele pre
zentate de cătră Friedjung sunt false; 
martorul nu ştie că erau bombe la »Slo- 
vensky Jug« ; în timpul ît* care după pro
cesul verbal depus de Friedjung martorul 
ar fi prezidat şedinţa »Sloweosky Jug«, 
martorul se afla la Berlin. La întrebarea 
pusă de advocatul Kienboek: socoteşte 
justificat regicidul din Serbia? martorul 
declară că nu răspunde.

Comisiunea budgetară discută bud
getul provizoriu. Deputatul Kramer, vor
bind despre procesul Friedjudg, îşi exprimă 
mirarea că pretinsa instrucţiune a lui 
Milovanovici adresată ministrului Simici 
la Viena, ar putea fl socotită de cătră mi
nisterul de externe ca un document au
tentic.

Oratorul nu înţelege cum s-ar putea 
produce acest document care este o fal
sificare neruşinată şi grosolană pentru a 
proba necesitatea anexiunei Bosniei.

Neoslavismul nevoind decât apropierea 
culturală şi economică a tuturor Slavilor, 
nu are nimic a face cu înalta trădare. Ora
torul reproşează că prezidentul procesului 
Friedjung nu este imparţial şi exprimă 
speranţa că Croaţii veniţi la Viena pentru 
a găsi acolo nepărtinirea, nu vor fi înşe
laţi în această speranţă.

Guvernul sârb a primit o telegramă 
cifrată din Viena, prin care i se recomandă 
stăruitor să nu trimită nici un martor 
sârb la procesul Drului Friedjung, căci ei 
vor fi arestaţi în chiar sala de şedinţe, 
sub motiv de trădare.

Aceiaşi soartă l-ar aştepta şi pe Spa- 
laicovici şi pe preşedintele lui >Slovensky 
Jug< dacă ar veni la Viena.

— In ţaţa Hălmagiului, d-le.

Vezi, zice B. cătră adv. P., cum le-or 
sucit popii capul! Ăsta nici măcar atâta 
nu ştie, că trăe^te în ţara ungurească.

— Da ’n ţara asta, ce fel de naţie 
locueşte P

— Români, d-le.

— Cum? Tot Rom âni?...

— Apoi, d-le, cât am umblat io nu
mai de Români am dat. Am fost până la 
Deva şi tă’ Români. Am fost şi până la 
Abrud şi tă' Români. Cătră Cluj, iară tă’ 
Români, să ierte domnu...

Vezi, zice iarăşi B. cătră adv. P., ăsta 
trăeşte în convingerea, că el e în ţara ro
mânească.

Adv. P. îl lămureşte, că ţăranul ro
mân înţelege prin ţară şi ţinut. Ian’ să-l 
întreb eu, ca să te convingi că ştie şi de 
ţara ungurească.

— Da auzi bade, în ţara ungurească 
-ce fel de neam locueşte?

— Tă’ Unguri, dle.

Vezi, îi zice acum la rândul său adv. 
P. lui B.

B. voia însă cu orice preţ să descoase 
din el, ce nu era în sufletul Românului

Voia să dovedească, că agitatorii au îm- 
puiat capul oamenilor cu idei iredentiste
II întreabă deci iarăşi:

— Da pe voi cine v-o ’nvăţat să mer
geţi să alegeţi deputat ? Aşa-i că popii ? ..

— Ba nu, d-le. Pe noi ne-o ’nvăţat 
domnu Hollaky, care ne dedea şi bani de 
cărăuşie, şi păpricaş şi de ... Da domnu 
protopop nu ne-o dat nimic. Nici nu ne 
trebue dela d-iui, că d-lui îi de-al nost, 
şi-i om sărac...

Văzând B. că răspunsurile nu-s pe 
cum şi le-a dorit el, îi mai pune ultima 
întrebare, la care s-aştepta să-l ia pe Ro
mân gura pe dinainte.

— Da auzi, bade, aici în ţara noastă 
omul cel mai mare, care poartă coroană, 
ce este: Român ori Ungur ?

— Apoi, d-le, ăla nu-i nici Ungur, 
nici Român, că-i Neamţ.

B. şi-a adunat catrafusele şi-a plecat 
cu buzele drâmboiate.

6 . Tamba.

Aeroplanul tip românesc A. Vlaicu.
Genialele invenţiuni din ultimii ani 

au convins desigur pănă şi sufletele cele 
mai sceptice că mintea şi puterea ome
nească pot cuceri totul.

Dorinţa omului şi îndrăzneala cree- 
rului său de a stăpâni şi văzduhul, s-a re
alizat şi ea în vremea din urmă. Astăzi 
baloane şi aeroplane brăzdează cu temeri
tate văzduhul, înălţându-se în zările se
nine şi fermecătoare, un ie pănă eri nu
mai păsările şi vântul îşi aveau locuinţa 
lor neturburată.

Omul. această aleasă creatură a na- 
turei vecinic în luptă cu elementele ei, 
poate fi de azi înainte mai fericit! El nu 
va fi în viitor legat numai de pământul 
acesta murdar, plin de mizerii şi de in
trigi, având posibilitatea în fie-care clipă 
să se înalţe în ţara ciocârliei, unde nu-i 
durere, nici sărăcie, ci numai râs şi vese
lie. Căci cine a văzut sau auzit vr-odată 
ciocârlia tânguindu-se? Nimeni, nimeni pe 
lume! Ciocârlia e vecinic veselă şi din 
zorii dimineţii până seara târziu, când 
neagra noapte se lasă tăcută, ea se ridică 
în aer, se coboară la pământ şi iar se 
înalţă, cântând şi râzând: ea de năcaz nu 
ştie.

De-acuma înainte aşa va fi şi omul, 
daca în lupta cu văzduhul va şti să se 
înconjure de acele garanţii de siguranţă, 
cari *â reziste răzvrătirei vânturilor săl
batice, în faţa cărora omul tot numai un 
biet viermuleţ ar rămâne !

Cele mai practice şi mai sigure apa
rate de sburat, descoperite pănă azi, sunt 
fără îndoială aeroplanele.

Ce este în definitiv un aeroplan ? Ni
mic alsceva decât un smeu, care înlocu- 
eşte tracţiunea sforii prin efortul propul- 
sorului In lipsa propulsorului, un vânt 
ascendent poate să-i ţină locul.

Pasărea, care nu bate din aripi, este 
un aeroplan, astfel că e o mare analogie 
între un smeu ţii o pasăre care planează. 
Este un lucru curios însă. din punct de 
vedere psicboiogic, că nu e tocmai de 
mult de când spiritul omenesc s-a arătat 
apt de a seziza această analogie şi mai 
ales este regietabil, că sm ui datând din 
vechimea lui Icarus, aeroplanul n-a delec
tat şi goneraţiile trecute, cum va delecta 
desigur pe cele viitoare.

Aeroplanele se compun din esenţă 
dirtr-o suprafaţă, pe care o mişcăm în 
aer cu mare viteză. De aceea şi partizanii 
aeroplanelor sunt mai ales aceia cari ştiu 
că ascensiunea poate să fie o urmare a 
mişcării de translaţie si că această miş
care de translaţie este o floare care naşte 
din viteză.

Aeroplanul din punctul de vedere al 
legii rezistenţei aerului, e cu mult prefe
rabil aparatelor ornitoptere, cari se susţin 
în aer prin baterea din aripi, sau apara
telor helicoptere, cari se ridică nuoiai prin 
ajutorul helicei.

Acesta este de sigur, între a’u.ele, u- 
nul din motiv. le$ cari au îndemn.»i * d-nii 
miniştri 1. rfrătianu, Hp. flarer, V. Mo ţun 
şi general Crăiniceanu, ca pe baza unor 
rapoarte făcute de bărbaţi eminenţi ca 
d-nii Alex. Cottescu, directoi ».1 general al 
căilor ferate, şi locotenent-colonel Dim. 
Iliescu, şeful statului major al corpului II 
de armată, să primească a încuraja cu 
inimă şi căldură pe modestul inginer de 
peste munţi Aurel Vlaicu, punându-i tot 
la dispoziţie pentru realizarea, la arsena
lul armatei, a tipului său de aeroplan ro
mânesc.

Cum a ajuns inginerul Vlaicu la ti
pul său de aeroplan ?

Ideia construcţiei unui aparat de sbu
rat îl frământa încontinuu de vre-o 10 ani 
pe inginerul Vlaicu, care, în treacăt fie 
zis, posedă un instinct remarcabil pentru 
chestiile technice. Ca elev în cursul supe
rior de liceu, preocupat de această ideie, 
începuse să lucreze modele mici de lemn 
în forma porumbelului, dar n-a mers -- 
şi tinărul Vlaicu a învins o serie de desi- 
luzii, cari nu l-au descurajat.

Dela porumbelul de lemn a trecut la 
smeu, de care atârnă şi greutăţi, tăcând 
cu el tot soiul de încercări. Mai târziu ca 
student la politechnicul din Miinich, a 
construit un helicopter cu două helice, 
care se ridica în sus pănă la o înălţime 
de 20 metri. Mistuit într-una de ideia sbo- 
rului, a părăsit peste câtva timp şi heli
copterul şi şi-a construit un alt aparat, 
intermediar între helicopter şi aeroplan, 
în formă de umbrelă, cu lamele de hârtie 
cari se deschideau când aparatul se înălţa 
şi se închideau când trăgeai în jos de um
brelă. Acest aparat nu se ridica dela pă
mânt decât cam de un metru cu contra
greutate de o jumătate kilogram şi se află 
azi la politechnicul din Wiinich în grija 
profesorului de fizică dr. Ebert.

După noui studii din ce în ce mai 
conştiente şi mai temeinice, tinărul Vlaicu 
a înbrăţişat în cele din urmă pe deantre- 
gul ideia aeroplanului, ocupându-se mult 
în special cu teoria helicelor, pe cari a şi 
reuşit să le perfecţioneze, descoperind aşa 
numitele helice diferenţiale, cari au avan
tajul că prind cu muit mai bine în aer 
decât helicele integrale, cum au aparatul 
Bleriot şi aproape toate celelalte aero
plane.

Un studiu deosebit şi asiduu a depus 
Vlaicu pentru găsirea centrului esact de 
greutate al aeroplanelor, ajungând după o 
serie de lungi esperienţe, la convingerea 
că e cu mult mai preferabil ca centrul 
de greutate să fie fixat cât se noate mai 
jos de aripi — şi aceasta în scopul men
ţinerii echilibrului atât longitudinal cât şi 
literal.

Echilibrul longitudinal la aparatul 
Vlaicu e obţinut deci prin centrul de gre
utate de sub aripi, fixat tocmai în punc- 
tnl geometric al aparatului, ca şi prin axa 
ideală de stabilitate formată de cele două 
helice, ceea ce îi dă avantagiul de a nu 
putea ii abătut prea mult de vânt din di
recţia ce şi-o dă. Acest punct de greutate 
este acelaş şi când aparatul sboarâ şi 
când el planează. Graţie acestei caiitâţi, 
aparatul de zburat al inginerului Vlaicu 
este asigurat mai bine decât toate aero
planele azi existente în contra căderii in 
bot, în coadă sau pe spate.

Stabilitatea laterală este de aseme
nea bine condiţionată prin următoarele 
două elemente: întâiu tot prin centrul de 
greutate şi al doilea prin manevrarea car. 
mei sau volantului întocmai după princi. 
piui bicicletei, i'dică la curbe aripa din a. 
fară se ridică dela sine î.i sus şi nu per. 
m'te ca aparatul, în vârtutea puterii cen 
trifugale, să fie scos d;n linia de direcţie

Aparatul Vlaicu se mai deosebeşte 
de cele existente ş’ prin faptul că în mer
sul său în linie dreaptă, ei îşi menţine con
stant poziţia câştigată, având lipsă de 
manevrare numai la schimbarea direcţiei, 
adică în dreapta şi în stânga, sau în sus 
şi în jos.

Greutatea toată a aparatului, iară 
motor, va li de 80 kilograme aproximativ, 
cu o suprafaţă a aripelor de 30 metri pă
traţi. Cu motor de 30 cai putere şi cu re
zervor de benzină, greutatea totală nu va 
trece de 150 kilograme. Dacă luam în con
sideraţie fă aparatul Bleriot are o greu- 
tite de 250 kilograme, iar Latham şi 
Wright de aproximativ 450 kilograme, ne 
izbim imediat de un nou şi însemnat a- 
vantagiu al aeroplanului Vlaicu.

Pentru a ilustra şi mai mult impor
tanţa acestui avantagiu, e destui să spu
nem că aparatul Vlaicu fiind considerabil 
mat uşor ca cele amintite ma* sus, cari de 
aittei până ad sunt cele mai bune, ei poate 
lua cu sine o cantitate cu mult mai mare 
de benzină, ceea ce sîi asigură parcursuri 
.a aer ua i l’tngi şi mai sigure.

După calculele făcute de inginerul 
Vla;cu, aparatul său mcarcă până la 120 
kilograme de benzină, putânu astlel zbura 
în spaţiu timp de 10 ore, cu o viteză ma
ximă de 80—100 kilometri pe oră.

Cârmele, două la număr, una de înăl
ţime şi coborâre şi alta pentru dirigiarea 
în iături, sunt aşezate în prora aparatului 
şi se conduc amândouă cu ajutorul unui 
singur volant.

*

Primul zbor în public cu aparatu 
său — b'no înţeles fără motor — l-a lacUj
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laicu îa Rusaliile trecute în satul său cului nimerit prilejului »Pribeagul«. A 
itaî Binţânţi, lângă Orăştie. In luna Iunie iost bisat.

ecufc, după stăruinţa d-'ui Dr. Aurol — Un studiu mai aprofundat despre
Iad, cunoscutul deputat român din Ca- strălucita rigură a mitropolitului Şaguna. 
iera ungurească, a zburat la Orăştie, a- făptuitorul destoinic, aproape la tot, ce 
stând toată inteligenţa Jocală, care l-a , avem noi astăzi, regeneratorul întregei 

liamat cu entuziasm şi căldură. ; noastre vieţi politice-naţionale, car« toc-
Insişi Ungurii s-au însufleţit de a- j mai prin aceasta se i npune şi în istoria 

astă descoperire românească, Intr-aderăr, j lumii, — râ.iimat pe temeinice dovezi şi
citate din d-niî: Slavici, Iorga şi Dr. Lu* 
paş, — a fost disertaţia d-lui Petru Roşea, 
care a cucerit pe ascultători prin iscu
sinţa de-a trata o materie aşa de mult 
cultivată.

In absenţa celui insinuat, a declamat 
cu multă măiest ie d-1 Octavian Costea 
frumoasa poezie »Oltul« de Oct. Goga. A 
fost viu aplaudat.

?pă reuşita zborului executat la Orăştie, 
efectul comitatului Hunedoara, baronul 
iroemisza, a oferit inginerului Vlaicu 
iternicul său sprijin pe lângă guvernul 
iguresc ca să şi construiască, la Buda- 
sta un aparat cu motor, pe cheltuiala 
atului maghiar.

Dar di-tinsul inginer a respins cu 
odestie această ofertă, simţindu-se îm-. 
os de sufletul său curat românesc să 
imească aceasta onoare numai din par- 
a României libere şi independente, 
im era viua şi intima sa dorinţă. Resul- 
tul acestui refuz a fost însă că autorită- 

ungureşti i-au refuzat acordarea u- 
li paşaport în regulă pentru trecerea în 
m ânia.

Totuşi azi inginerul Vlaicu respiră, 
in de mândri3 naţională, cerul curat şi 
viorător al României libere, unde a in
opinat, cum se şi cuvenea, o ^primire 
n ce'e mai prevenitoare şi mai calde din 
irtea tuturor cercurilor noastre dirigui- 
are.

Convinşi de seriozitatea invenţiei sale, 
zată pe studii şi calcule tecbnice nein- 
uoase, şeful guvernului şi miniştrii sii 
iu pus tot ce a cerut la dispoziţie pen
ii ca în locul unui aparat sraeu, cu care 
zburat acasă şi la Oiâştie, inginerul 
laicu să-ji poată construi, la arsenalul ar
ate), un aparat modern, conform geniu-
i său creator, cu care să poată concura 
un Român la zborurile mondiale de a- 
aţiune.

Azi aeroplanul Vlaicu se află în plin 
cru la arsenalul armatei, şi peste câteva 
e autorul său va oleca, trimis de guvern, 
Paris pentru cumpărarea unui motor 
cele mai bune condiţiuui. La primă- 

irâ el va fi complect gata şi sperăm că 
mai târziu în Ma>u viitor il vom vedea 

utind triumfat r deasupra Capitale«, 
ire cea mai m*-re sa’ isiacţiune a amoru- 

prop iu naţional ;,*< n mai putin a

Era prea multă suflare românească, 
adunată la un loc, pentru ca cu sfârşitul 
seratei, să se fi împrăştiat, fără să-şi mai 
spuie cf’te ceva, ce-i zace la inimă.

Remarcăm vorbele înţelepte a doi 
bărbaţi cu reputaţie, din generaţia mai 
veche. Ambii îmbărbătează tinerimea la 
o activitate multilaterala, amintind, ca în 
treacăt, chest'i, cari în vremile de acum 
mai ales ne preocupă: sbkiuind, răzimaţi 
pe lege, într-o fină ironie, pedepsirea sen
timentelor îr? astă ţara, prin invitări spe
ciale, stăruitoare, când la CI ij, când la 
Oşorhei, Do^riţin, fle şi la B idaposta. Cu 
toatea as^ea, sentimentul nu se poate 
stârpi, căci precum »doruU, aceea vorbă 
dulce, neînţeleasă, care electrizează ini
mile dela tineri până la bătrâni, Iară a-i 
putea pune zăgaz şi hitar, tot aşa şi sen
timentul, care încheagă şi rine in cea mai 
strânsă leg a tura un neam, nu se va pu
tea înăbuşi niciodată !....

Au fost ciasurile unsprezece, când 
sub i > presia celor mai calde simţiri şi 
dulci visuri ne-am îndepărtat.

A. Delascurta.

vaier Andrassy — Dr. Moldovan — Po- 
pescu, iar cu numele adevărat Olimpiu 
Andrei, pe care după nenumărate aventuri 
l-a deţinut alaltăeri în Cara. E feciorul 
unui preot român, pe care amărâtul său 
tată pentru faptele sale deja de 3 ani l-a 
esrhis. Intre astfel de împrejurări a în
ceput un turneu pe la familiile româneşti, 
mai ales din jurul Clujului, unde se află 
fete de măritat. Sub numele Popescu, in
giner de stat, vânduse podurile din co
muna Sâmărtinul-sărat, luând dela ţărani 
o anticipaţie grasă; totodată făcând pro
misiuni serioase fetei preotului. Tot ca 
inginer ajunge prin Ludoş, cercetă pe adv. 
român Dr. Oltean dela care pilise 200 cor. 
intr-un moment binevoit. Ca şi cand. adv. 
sub numele de Dr. Moldovan, se opreşte 
şi în Zaul-Câmpiei. unde făcând curte cu 
gânduri serioase fetei preotului, a şters 
orologiul de aţir într-o clipă potrivită, pe 
care l-a dus drept cadou fetei preotului 
român din Săcal. Actul penultim şl-l-a 
jucat alaltăeri în Cara de lângă Cojocna 
ca locotenent de artilerie Andrassy, în 
casa preotului, unde însă l-au deţinut de
tectivii. Acum se pregăteşte la actul ul
tim, pe banca criminalilor.

Tren 6l6CtriG se va face dela Gyer- 
gyótőlgyes pănă la Borszék. îngăduinţa 
pentru lucrări a primit-o dela minister 
firma Făbri Miklós, inginer în Budapesta.

Altoire înpotriva tiiusului. La Aca
demia de medicină din Paris a vorbit Wi- 
dal despre puterea serului bolnavilor de 
tifus de-a agulaîina bacilul lui Eberth (al 
tifosului). E mijloc sigur de-a cunoaşte 
boala şi de a o deosebi de paratifus etc. 
Vailiard arată că Englezii altoesc pe sol
daţii din India înpotriva acestei boli. 
Tot aşa au făcut Germanii cu ai lor în 
războiul cu Herrerii în Africa. Profesorul 
Vincent cere să se aplice şi la armata 
franceză din colonii, căci în India şi Africa 
succesul a fost deplin. D-rul Ohauffard 
cere să se întrebuinţeze la altoit în spi
tale doctori specialişti. Se votează cu una* 
nimitate tipărirea raportului lui Vincent.

Pentru masa studenţilor români din
— 4 Decemvrie v. j BraşOV s’au mai făcut următoarele contri-

Preşedinte ai C0î;Siiîulai! In j »Unirea* institut- de credit în Vad 1 
ivernului, care l-a tu urajat, a d-lui Aiex Vla duuuţa de a veni m ajutorul orbilor, j 9q cur ţ ,:jeia firma N Oniţiu din Sibiiu i 
itteseu, care şi-a dat uitiuiul cuvânt tio- asii luat acum câţiva ani iniţiativa de a i (jjn vinderea unor carte ilustrate între | 
irâtor, ca şi a d lor D. PaUăşcanu, depu- iutii ţa un azil menit a lo da un adăpost! şcolarii noştri 4 cor. 54 fii.

statornic, deprinzându-i ia acelaş timp la j — D-1 Nicolae Garaiu adv. Zârneşti ! 
o muncă folositoare. I din incidentul zilei sale onomastice, în |

it şi Dr. N. Lupu, uird.cui priii ar îl ju* 
efului iifov, cart au pus o iaudabilă stâ- 
unţă peutru a atrage atenţ a membri tor 
uvernului asu»ra experienţelor meriioase 
le distinsului inginer Au> e> Vlaicu.

1. husu-Abrudeanu.

k doua serată literară in Cluj.

— In amintirea marelui Archiereu 
Baron de Şaguna. —

Cluj, 12 Decemvrie.

Lume multă. Interes vădit din toate 
irţle. Poate şirurile inteligenţei din loc j TO0Ş̂ ej Pr‘n un dar mărinimos, a asigura 
au fost destul de închiegate. Un aspect i terminarea clădirilor începute şi achitarea 
umos şi de sărbătoare avea întinsa sală sarcinilor existente.

»Hosel Central« Era vremea, ca tine- Sunt încredinţată că acest aşezământ
irea universitară din C!uj sâ-şi mamfes- , , . * . . . r ,

eu mare vigoare, puterea de viaţi ! Ta r“8Punde ?' în v11101' sale urna-
acţiune. j nitare şi că deapururea infirmii se vor bu»

În expresii mişcătoare de sentimente, cura întrânsul de o adevărată alinare, 
tr-o oratorie avântată şi intr-o rotun- Vă mulţumesc dar de mai înainte,
;a limbă românească. D-1 Octvian Costea, Domnule Preşedinte al Consiliului, de tot 
tualul şi entuziasmatul conducător ai ti~ j ce veţj făce într-acest sfârşit peutru uşu

rarea Mea, de greaua sarcină ce am luat 

şi vă reînoiesc cu acest prilej încredin-

in ,-v , ™ memoria soţiei sale Maria şi a părinţilor!in acest scop am io;*i ajutata cu ne- 1 .. . • , o«
. . .  , . săi ioan şi Nedelca 30 coroane,

numarate daruri, mici şi mari, dtn ţară şi . Primească generoşii donatori since- |

din străinătate, aşa că am avut nemăr- ;•̂ fîie noastre mulţămite. — Direc{uin*'<i M oa - i
gi ita mângâiere de a-Mi vedea visul în lei or medii gr. or. rom. din Braşov

parte împlinit. Astăzi însă faţa de sarci-1 . , , „ .. x ..
. . r . .1 Losalif. In târgul florilor s-a găsit un î

mie mei eu crescânde, îmi dau s- arna câ ; pUrcej# proprietarul poate să şi-i ia dela i 
întreţinerea acestui aşezământ depăşeşte ! poliţie

mijloacele ce se pot cere dela generozt- j — Duminecă va fi deschisă farmacia 
tatea publică. Cu mare bucurie aui văzut? V. Rorh, colţ strada orfanilor, 

dar, câ Statul este dispus a-1 lua sub a sa I — Concertul de Duminecă seara (19 i 
puternică ocrotire şi că M. S Regele bine- Dec.) a lui Sasa Colbertson, sa va ţinea !

«JL

Ză Iau, 17 Dec. (Scrisoare express.) 
„Cunoaşteţi procesai Moni-Szentkirályi, 
despre care aţi scris şi d-voastrâ. 
DupS ce notarul public, Morii, fostul 
prezident la alegerile din Cehul-Silva- 
niei a fost acuzat de Szentkirályi că 
a condus volnic alegerea, şi dupâ ce 
Moni în zadar a cerut cercetare 
disciplinară In contra sa, căci au
torităţile au tot amânat cercetarea
— Moni, într-un act cătră comisia 
administrativă l-a numit „un mişel 
şi jumătate“ pe Sz. Urmarea a fost 
un proces de calomnie. La pertractare 
Moni a oferit dovedirea afirmaţiunei 
sale, apărătorul lui Szentkeresty însă 
s-a împotrivit. Astfel Moni a fost 
achitat. împotrivirea acuzatorului face 
senzaţie.

Budapesta, 17 Decemvrie. Confe
rinţa kossuthiştiior a primit textul 
original al moţiuuei propuse de Beth
len. Conferinţa justiştilor a hotărât 
că nu vor face obstrucţie, numai o 
„discuţie amănunţită“. Lukacs a de
clarat câ nu este înclinat a construi 
un cabinet imparlamentar.

Kossuthiştii vor cere de ia Rege, 
prin o adresă, numirea unui guvern 
parlamentar.

Viena. 17 Dec. Camera a hotă
rât ca să nu ţină nici o pauză. în
tâia moţiune urgentă a fost respinsă. 
Kotlar şi-a terminat vorbirea la orele 
doue, şi astfel a atins recordul. (Dr. 
Lecher a vorbit în 28/29 Oct. 1897, 
numai 12 ore, dela 93/4 seara pănă 
93/4 dimineaţa. Red. Gaz.) După el a 
vorbit Holly, pănă dimineaţa cătră 7, 
pe urmă a luat cuvântul Spacek, care 
vorbia încă ieri după amiazi la orele
3. S-a ajuns la a treia moţiune. (Cum 
se ştie, la o moţiune poate vorbi nn- 
mai un singur orator. Red.)

Adesea s-au iscat gălăgii între 
partide ! O parte a deputaţilor doarme 
în bufeturi, pe canapele, sau jos. Berea 
şi carnea soseşte cu carele înaintea 
Reiehsrathului.

rioiei universitare, expune între aplau- 
le mulţimii vrednicia faptelor măreţe, 
ri I*agi veciniea recunoştinţă a neamu-
i nostru românesc, faţă de nemuritorul 
jiP9 al celui mai mare Archiereu român: 
iijrei Baron de Şaguna, exclamând cu
1 lorga: »un om a înlocuit neamul, care 
um înlocuieşte un om I

Corul universitar, condus de d-1 Vir- 
Cuteanu, a întonat apoi cu multă pre- 

rniue duioasa piesă: »La mormântul 
arelui Andreiu«. Câiă duioşie şi câtă 
ândrie de neam nu a stârnit în sufletele 
lastre, refrenul din urmă: da, Andreiu, 
îi n-ai m urit!«

0 technicâ de artist, un exerciţiu în- 
Jungat şi o rară dibăcie muzicală a do- 
dit d-1 Ionel Creţiu prin : »Solo de vio- 
ă<, o piesă clasică, urmată, ia stăruin- 
e nesfârşite şi la aplauzele neîntrerupte, 
o admirabilă melodie romândască.

In mijlocul unui românesc entuziasm, 
irorit din versuirea bărbătească a vorbe- 

de o îndreptăţită răsvrăt;re din »01-

tarea sentimentelor Mele de afecţiune. Bu

cureşti, 25 Noemvrie 1909. — Elisaveta.
(In altă scrisoare cătră primul-rni- 

nistru, Regele Carol a trimis ceie 500,000 

Lei pentru azilul orbilor, cum am anunţat 

şi noi)

Pentru pomul d i Crăciun al îatemni- 
ţaţilor primim dela d-1 prof. Dr. Iosif Biaga
3 cor. şi dela d-1 Ioan Sanâdeanu;,din loc
10 cor. Multe, multe mulţumite !

Săptămâna s&urătoriior în Budapesta'
Societatea automobiiîştilor maghiari, se 
ocupă cu idea, de a organiza în Budapesta 
un concurs de aeroplane, ca la Rheims. 
Cheltuielile ar fi 1 milion şi 100,000 cor. 
S-ar pune premii mari pentru aviaticii din 
apus. Unii cer să se lase concursul pe 
primăvara anului 1911 ; pentrucă poate 
vor răsări şi .câţiva aeronauţi naghiari.

r1< poetului Goga, deodată, pe nesimţite, | Senzaţia concursurilor ar ii premiul de 
melancolie neiaţeleasă ne apasă uşor, j distanţă, pentru calea Budapesta-Arad 
r plăcut, sufletele, caci corul umyersita- j

Un pungaş rajaâtiier, Intr-un acord minunat, ca o înebe- j Un pungaş TO/flâH- Ni-so scrie din 
■6 a programului bogat ş! ia înălţime Cluj: Poliţia din loc dupâ o lungă urmă- 

dă puternica vibraţie, cânte- riie a dat de urma unui îndrăzneţ ca-1 :ecutat

cu acompaniamentul orchestrei orăşeneşti j 
complete! Bilete — numai câteva încă I !
— Se găsesc la librăria Herz.

ApOHO D'OSCOp va avea Vineri şi Sâm
bătă următorul program: Ale g?»i<‘tul (dra- 
R’ă), Câni cari omoară şoa»v. i, Sporirea 
vermilor de mătase, Coiuaibid siudii), Do
mino roşu (col.;, însurătoarea de dragoste 
(drame), Văduvoiul neîmpăcat, Pacientul 
ueia sare. Ce povesteşte casa? (umor).

fi * £> 1 s o g r a I i 6-

Cărţi noi sosite la Librăria „Gazetei“ :

>Eminescu comemor div*. Album ar- 
tistic-literar întocmit de Octav. Minar (Iaşi) 
e-un bogat cuprins şi execuţiune lină. Pre
ţul cor. 3*50, plus 10 bani porto.

N. lorga: »In era Reformelor<, (dis
cursuri politice) rostite în camera depu
taţilor. 80 bani, plus 10 fileri porto.

Gălindarul Neamului romanesc, pe 
anul 1910. 80 bani plus 10 bani porto.

»Higiena şi economia populară*, de 
Moş Savu, 1 cor., plus 5 bani porto.

»Teatrul staşesc .>/ sătesc«, de căpi
tanul Victor A. Bacaloglu. 1 cor. 5 bani 
porto.

Em. Grigorovitza : Schitul rebusu
lui. Preţul 1 cor. 5 bani, porto.

loan Ciocârlan: »hum ă de mamă* 
Schiţe şi nuvele. Preţul 2 cor. 10 bani porto

*

In editura librăriei Ciurcu din loc a 
apărut: »Credinţa şi mora-a creştinească. 
Catechism, carte de religiune pentru elevii 
şcoalelor poporale de Pr. D. Vomga. Pre
ţul 40 bani.

POSTA REDACŢIEI.

Alba-lulia. Au sosit toate. Le-au ţi
nut calea întâmplările mai noi, de actua
litate, sau alte lucrări, ce-şi aşteptau rân
dul încă şi irai demult.

Minthiu. Redacţia nu poate face fa
voruri, cu trimiterea ziarului, decât pen
tru servic'i dovedite, iar nu pentru servicii 
făgăduite Suntem veseli de altfel de inte
resul ce purtaţi în acele părţi, presei ro
mâne, şi suntem siguri,că veţi găsi ocale 
pentru a vă satisface interesului dv. Bună
oară o să va asociaţi doi-trei inşi pentru 
abonament, dacă pentru unul e prea mult.

Corespondent B. Nu ţinem să răspun
dem confraţilor dela T. R. fiindcă nu fac 
altceva decât reproduc, învinuesc, pretind 
şi — nu spun nimic. Va să zică din naivi 
ce-au fost, au ajuns răutăcioşi. Ceartă nu 
putem face, chiar şi când ar avea un scop 
ma> ascuns atacurile acestea. Să-i apărăm 
pe gazetarii tineri, învinuiţi ? De ce ? Apă
rarea lor e majoritatea ce-o au, şi palatele 
ce ie zidesc. Şi tinereţele însele, cari tot
deauna au însemnat — independenţă.

Proprietar : Dr. Aurei MureşiantL
Răm.

Redactor respons.: Dr, Sevei* Dan.

Cele mai imne cadouri de Crăciua
portrete mărite după orice fotografie, la 

Brands Bichoff, strada Hirscher 20.

Conversaţii În limba francesă de d-na 

Bichoff, parisiană. Ora 2 cor.

VIII Kocligasse Nr. 29 -  Viena
C o n s u l t a ţ i u n i  

on celebrităţile medicale, cu specialiştii 

(acuitatea de medicină ain Viena,

Telefon nr. 17065.
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Pu blicaţi une
referitor la fassionarea venitelor aparţinătoare ia darea de venit de ci. IV.

Amploiaţii de stat, amploiaţii judecătoreşti, amploiaţii vre-unei fun- 

daţiuni comune, oficianţii comunali, oficianţii bisericeşti, oficianţii unei 

societăţi, sau oficianţii privaţi, oficiali, cancelişti, personal cari în luna Ia

nuarie 1910 trag leafă fixă sau penziune sau gratificaţiune, conducătorii 

de prăvălii, cari sunt aplicaţi constant, îngrijitorii, manipulatori, compta- 

bili, cassari şi peste toţ toate acele calfe şi toţi lucrătorii auxiliari cari 

au leafă lunară mai mare de 80 cor., precum şi preoţii, cari au leafă 

fixă, profesori, învăţători, instructori, scriitori, artişti, servitori de cance

larie etc. sunt obligaţi ca să indice în foaia de fassionare, ce li se va 

trimite gratuit, venitul aparţinător în darea de venit de cl. a IV. afară 

de aceea direcţiunile întreprinderilor şi a institutelor, primăria, cassa,! 

proprietarii de pământ sau de prăvălie, dela cari contribuabilii îşi trag 

plata, încă se pot obliga, ca despre persoanele aplicate la dânşii sau în 

prăvălia lor, să înainteze o listă cu numele şi plata respectivilor la co

misia pentru statorirea dării.

Plătitorii de dare au să arete în foaia de fasionare pe baza datelor 

din a. c. sau a unului antecedent peste tot leafa ordinară, pensiunea, 

gratificaţiunea sau competinţa de onoare, cu un cuvânt toate acelea 

venite, cari le frag în urma orişicărui serviciu împreunat cu oficiul lor, 

fie ’n bani gata, sau în naturalii, sau în alte beneficii.

De sub fasionarea acestor venite nu sunt scutite nici chiar acele 

competinte, pentru cari nu se plăteşte daţe. deoarece numai persoanele 

competente de a statori şi prescrie darea sunt chemate de-a judeca, că 

vre-un câştig oare-care în bani gata sau un venit în naturalii sau alte 

venite cad în sfera dării de venit de cl. IV. sau nu.

Prin fasionarea falsă a venitelor aparţinătoare dării de veuit de cl. 

IV. cu intenţiunea de-a păgubi statul (§. 31. din art. de lege XXIX. 

2875) se comite transgresiune în contra venitelor statului, care se pe

depseşte 1— 8-ori cu suma cu care a voit să păgubească statul. Suma 

care o constatează definitiv organele competente pentru statorirea dării, 

se consideră drept sumă cu care s’a păgubit statul, oficianţii întreprin

derilor publice cari sunt deobligate a da socoteală publică, asemenea şi 

cei a Reuniunilor nu fasionează, ci întreprinderile şi reuniunile respec

tive sunt obligate a fassiona venitele acelora, de a încassa dela dânşii 

darea de venit aruncată şi de a o plăti la cassa statului în quartale de an.

Ofiţerii, oficianţii şi amploiaţii, cari îşi trag plata dela stat sau dela 

cassa vre-unei fundaţiuni publice manipulată de stat, nu sunt obligaţi 

să fasioneze, darea de venit a acestor contribuabili o * statoreşte oficiul 

financiar şi o încassează în cassa comună prin detrageri lunare.

Dacă cineva are mai multe venite cari aparţin dării de venit de 

clasa a IV., atunci toate aceste venite se contrag şi după suma contrasă 

se prescrie darea de venit de clasa a IV-a.
<•

Brassó,  9 Decembre 1909.

(874,1-1.) Pereeptoratul orăşenesc.

G RAND  H O T E L  „0 S T B A N H 0 F “
BMapest VII, TWiîiily n. 18. — Telefon 61-57.
Vis-à-vis de gara de Ost, aranjat cu tot confortul. 
Preţul ca nerilor dela Cor. 2 40 în sus, inclusive 
luminatul. Pentru Domnii oflceri quartir transcenal.
Poştă şi telegraf în Hotel Comunicaţie electrică 
de toate părţile. Camere cu ]una ieftine. Pensionat 
clasa I  dela 6—8 coroane. încălzit central.

Proprietar : H E K S C H  SA9I1J

V Â N Z A H E  U t 'A Z IO N A L Â
Cel mai frumo3 cadou de Crăciun şi Anul nou o

Cutie mare de bomboane
originală din Fabrică se capătă â Kor. 2 50 b. la 

J .  V IC T O R , Strada Vămei Nr. 30. (1-6 )

IN S T R U C Ţ IE  
d e  a, g 'ă .t i "b \xca/te
dă Doamna i M A R I E  R O T H  Braşov, 
Strada Nouă de sus Nr. 5. (883,1-8.)

ju/sm i buraia etu
Din 16 Decemvrie n. 1909.

Buna ung. de îusr 4%. . . 113 70
frânta d* ord ut) ting-. 4'Vfe ^2.40
[iMţ i. câ; . ier. ung, îa aur „*/ft 82 4*
Irxip;, câiî. fer, mig. îa argio» 4% -3 05
tcnuii rur&i* croate-slavom* 94 —
Impr. ung. ou premii 216 50
L» s-uri pentru reg. Tisei şi Seghf dm 153 25
Kenta dt- hârtie austr. 4A {i 95.20
Berna de argint au*ir. 4,/u. 95 15
I?enu; <ie aur austr- 4°/0 l 8 15
Kenta de eorAne austr. 4\. 95 15
Bon iri rurale ungare 3'/,% 85 45
Losbiî riir* I8ft0 . 172.12
Aoţii ue-sle Bănce? ung. de-credit 780 25

â.cţiî de-aie Bánóéi austr, de oredu 
Aoţil df-aie Băncei autsro- -ta î 
N»p leomiori , .
Mărci imp*-riale germane .

London 'ista .

Paris vtta„

Note italiene .

668.80 
1769 -  

19 15 
117 827, 

241 22 72 
95 62 y* 

95.05

Pilule purgative zaharisite
ale lu i

Philipp Seustein.
(Pilule Elisabeth a Iui Neustein.)

Sui t a se pr f ra preparat lor si
milare în toată pr y ţa. Aceste p luie nn 
conţin substanţa str căcioase. Se folo-eso 
CU cel mai mare eftrCt ia b aie de pân
tece sunt oşor purgative, curăţă sângele. 
Foarte folositoare ş nevât matoare <»

G & n s t i p a ţ i i ,
c«re eata oausa multor botde. Zaharisite
le iau bucuros 4  cop i.

O e u t le  « a  15 P i lu le  «««<» «su
m a i  3 0  b . 1 S u l e u  8 c u t i i  c a re  c o n 
ţ in  190 P i lu le  eo8 tâ  n u m a i  2 « o r , 

l i »  t r im it e r e a  p r e ţ u lu i  «ie 9 cor. 
43 b a n i  «e e sp e d e a za  1 S u i f r a n c o

Atentinne ! ,t tlr â ri?e6c ^
Pilule i>urg» ive ale lui Philipp 
Neustein Veritabile numai câmi 
cutia este pro căzută cu instruc
ţie şi cu marca protoco<atâ do 
scut, cu tipar ro*u ş) negru Sf 
Leopold şi Mibierierea „Philipp 
Neustein ,farmacie-. Invă'itoareit- 
scutite de tribunalul comercial 
sunt subsemnat1 cu f i r m »  

noastră

Famacsa P h i l i p p  i V e u ^ t c i i i

la „Sf. Leopold“, WSEM i PlankeRgasse 0.
Se capătă în toate farmacii!«.

Nr. 13800— 1909.

Publicatiune
9

referitoare la fasionarea venitelor aparţinătoare la darea de câştig cl a Iii

Toţi contribuabilii sunt obligaţi de a fasiona până îll 20 Ianua
rie 1910 venitul curat după câştigul sau afacerea sa, cari pe anii 

1908— 1910 nu sunt taxaţi cu darea de venit clasa IlI-a pe tirnpu 

dela înfiinţare, adecă pe timpul existnnţei aceleia.

Ca câştig curat să consideră partea aceea a venitelor din afacere 

sau ocupaţiune, care restează dupăce se detrag spesele necesare pentru 

continuarea afacerii sau a ocupaţiunii; acelea spese însă a proprietarului 

afacerii sau preste tot a plătitorului de dare, cari nu sunt în legătură 

nici cu afacerea, nici cu ocupaţiunea, ci se recer pentru susţinerea sa, 

sau a familiei — nu vin detrase din venitul agonisirii.

Dacă cineva trage venit din mai multe întreprinderi şi isvoare di 

agonisire sau de venit, este deobligat de a fasiona separat despre fieşte- 

care întreprindere, afacere sau agonisire.

Acei plătitori de dare, cari lucrează cu calfe, trebue să alăturezi 

la fasiune şi o listă despre lucrători, în care e de-a se induce promp 

numele respectivilor, ziua intrării în serviciu şi leafa lunară sau anuală

Acel plătitor de dare, care întră în şirul plătitorilor a dării de veni 

de cl. a III. numai după conscrierea contribuabililor şi a obiectelor di 

dare este obligat să-şi înainteze fasiunea în decurs de 2 luni de zile 

numărate dela ziua deschiderii afacerii sale, supuse dării.

Listele pentru fasionarea venitelor aparţinătoare dării de venit d( 

cl. a III., precum şi a calfelor aplicate în afacere, se dau plătitorilo 

de dare gratis din partea antistiei (pereeptoratul orăşenesc).

Cei ce fasionează sunt obligaţi a umplea toate rubricile din listă 

şi ca dovadă că singuraticele date le-au comunicat punctuos şi conştiea 

ţios, în loc de jurământ îşi dau cuvântul de onoare ca cetăţean, îş 

subscriu numele, adăugând ziua şi locul.

Această fasiune trebue subşternută antistiei comunale (perceptora 

tului orăşenesc) in decursul terminului mai sus amintit.

Toţi acei plătitori de dare, cari cu ocaziunea conscrierii contribua

bililor şi a obiectelor de dare, fasionează fals în scris sau verbal despri 

afacerile, întreprinderile, câştigurile şi isvoarele de venit, cu scopul de 

păgubi statul, sau deneagă acestea, sau îşi basează fasiunea pe date 

căror falsitate se poate documenta, prin denegarea în parte, sau pest 

tot a singuraticelor obiecte de dare, comit transgresiune în contra ve 

pitelor statului şi se pedepseşte în senzul §-lui 100 al art. de leg 

XLIV. din 1883.

B r a ş o v ,  1909 Decembre 9.

(874,i i.) Pereeptoratul orăşenesc
srpi 

m

Preţuri foarte scăzute.
Din cauza marelui asortiment vând din:

D e s p ă r ţ ă m â n t u l  p e n t r u  d a m e :

1 Jachetă lungă de iarnă dela Cor. 24*— în sus.

1 „ scurtă „ 16*— „ *

1 „ de pitiş „ 22*— „ „

1 „ blănită „ 50-— „ „

1 Mantăl de copiii „ 7*— „ „

1 Rochie (foi) „ 7*— „ „

1 C a p o t ...........................  . „ 12*— „ „

1 Bluză de stofă . . . . „ 6*— „ „

1 „ „ mătase . . . . „ 15*— „ „

1 Jupon . . . . . . .  „ 5 „ „

I $ e * p â r ţ ă « n â n t u l  p e n t r u  b ă r b a ţ i  :

1 Costum de bărbaţi dela Cc 

1 „ „ „ lung *

1 băieţi . . „

1 Palton de iarnă

1 H « „ cu guler 

de astrahan

1 * „ „ scurt

1 „ „ „ blănit

1 Costum de copii . .

1 Mantei „ „

1 Pantalon de stofă

1 „ „ Kamgarn

20*-- în sus.

2 5 - V V

15-- V n

26-- Y) Y)

44. _
» »

17*- » Y)

25- — n »
6 - — Yf »

10*- » »

6 - — Y) i i

8 * — ?» V

( u toata sbi

J. ASCHER,
B r a ş o v ,  T â r â ţ i i  BsmEiii 9 6 .

T\pograti* A. Mureşianu, Braşov.


